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Duminica a 25 - a după Rusalii 
Evanghelia duminicii 

Ev. Luca 10, 25-37  
 (Pilda samarineanului milostiv ) 

În vremea aceea a venit la Iisus un 

învățător de lege, ispitindu-L și zicând: 

Învățătorule, ce să fac ca să moștenesc viața 

de veci? Dar Iisus a zis către el: Ce este scris 

în Lege? Cum citești în ea? Iar el, 

răspunzând, a zis: «Să iubești pe Domnul 

Dumnezeul tău din toată inima ta și din tot 

sufletul tău și din toată puterea ta și din tot 

cugetul tău, iar pe aproapele tău, ca pe tine 

însuți». Atunci Iisus i-a zis: Drept ai răspuns; 

fă aceasta și vei fi viu. Dar el, voind să se 

îndreptățească pe sine, a zis către Iisus: Și 

cine este aproapele meu? Iar Iisus, 

răspunzând, a zis: Un om cobora de la 

Ierusalim la Ierihon, și a căzut între tâlhari, 

care, după ce l-au dezbrăcat și l-au rănit, au 

plecat lăsându-l aproape mort. Din 

întâmplare, un preot cobora pe calea aceea și, 

văzându-l, a trecut pe alături. De asemenea și 

un levit, ajungând în acel loc, venind și 

văzând, a trecut pe alături. Iar un samarinean, 

mergând pe cale, a venit la el și, văzându-l, i 

s-a făcut milă și, apropiindu-se, i-a legat 

rănile, turnând pe ele untdelemn și vin; apoi, 

punându-l pe asinul său, l-a dus la o casă de 

oaspeți și a purtat grijă de el. Iar a doua zi, 

scoțând doi dinari, i-a dat gazdei și i-a zis: Ai 

grijă de el și, ce vei mai cheltui, eu, când mă 

voi întoarce, îți voi da. Deci, care dintre 

aceștia trei ți se pare că a fost aproapele celui 

căzut între tâlhari? Iar el a răspuns: Cel care a 

făcut milă cu el. Și Iisus i-a zis: Mergi și fă și 

tu asemenea.  

Sursa: doxologia.ro 

Din oastea cea vremelnică te-a răpit şi părtaş 
celei nestricăcioase te-a arătat pe tine, 

purtătorule de chinuri, Sfinte Mare 
Mucenice Mina, Hristos Dumnezeul nostru, 

Cel Ce este pentru toţi mucenicii cunună 
nestricăcioasă.  

Condacul Sfântului Mare Mucenic Mina 

Luni, 11 noiembrie:  

Sfântul Mare Mucenic Mina 

Sursa: doxologia.ro 
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Întâlnire frățească 
și consfătuire duhovnicească 

Cu binecuvântarea Înaltpreasfințitului Părinte Teofan 
Mitropolitul Moldovei și Bucovinei un număr de 13 preoți din 
cadrul Protopopiatului Iași I, sub coordonarea P.C. Protopop, 
Pr. Florin Călugăru, s-au deplasat în Republica Moldova, la 
parohia „Sfântul Ierarh Nicolae” din Sadova, raionul Călărași, 
unde, cu binecuvântarea I.P.S. Petru, Mitropolitul Basarabiei, s

-a desfășurat marți, 5 noiembrie 2024, conferința anuală a 

Protopopiatului Călărași care a avut ca temă  Rolul Bsericii ca 
spațiu de vindecare sufletească și trupească. Evenimentul s-a 
desfășurat în contextul Anului 
Omagial al Pastorației și Îngrijirii 
Bolnavilor și al Anului 
Comemorativ al Tuturor Sfinților 
Tămăduitori Doctori fără de 
Arginți. La această conferință au 
luat parte și preoții din parohiile 
din protopopiatul nostru, care 
sunt înfrățite cu cele din 
Republica Moldova, mai precis, 
din Protopopiatul Călărași și cele 
din Protopopiatul Criuleni și 
Dubăsari. 

Conferința a a fost 
precedată de oficierea Sfintei 
Liturghii, în biserica „Sfântul 
Ierarh Nicolae”, unde un sobor 
de preoți și diaconi din 
Protopopiatele Călărași, Dubăsari 
și Criuleni, împreună cu slujitorii 
din parohii înfrățite din 
Protopopiatul Iași I, s-au reunit în 
rugăciune. Sfânta Liturghie a fost condusă de părintele 
protopop Florin Călugăru, alături de care au slujit părintele 

protopop Valeriu Enachi din Călărași, părintele protopop 
Teodor Pelin din Dubăsari și Criuleni, părintele consilier 
Constantin Olariu, secretar eparhial, părintele consilier Maxim 
Melinte, părintele inspector Nicolae Dorneanu, părintele Toma 
Grădinaciuc, fostul protopop de Iași I, Pr. Mihai Mărgineanu și 
alți preoți din protopopiatele înfrățite. 

După oficierea Sfintei Liturghii, părintele protopop 
Valeriu Enachi, gazda evenimentului, a deschis conferința cu 
tema „Biserica – spațiu de tămăduire sufletească și 

trupească”, subliniind importanța pastorației și a slujirii 
Bisericii în lucrarea de vindecare. Printre vorbitori s-au 
numărat părintele Vasilii Bistrițkii, paroh al comunei Săseni, 
părintele protopop Teodor Pelin și părintele Constantin 
Ulman, parohul bisericii „Sfântul Ilie” din Soloneț, județul 
Iași. 

Părintele Constantin Ulman a adresat un îndemn deosebit 
către cei prezenți, subliniind cuvintele Sfântului Ioan Gură de 
Aur, care descrie Biserica drept „farmacie duhovnicească”, 
unde cei răniți de încercările vieții pot găsi leacul tămăduitor. 
În discursul său, părintele Ulman a spus: „Pentru vindecarea 
și mântuirea noastră sufletească și trupească este nevoie de 
credință, stăruință în rugăciune și de iubire milostivă față de 
semeni. Pocăința este reînnoirea harului primit la Botez, iar 
prin împărtășirea cu Trupul și Sângele Domnului primim 
vindecare și pregătire pentru viața de veci.” 

Înainte de începerea dezbaterilor privitoare la 
prezentările celor doi referenți, în cadrul unui moment 
solemn a fost  oferită Distincție de Vrednicie din partea 
Mitropoliei Basarabiei pentru părintele Toma Grădinaciuc, 

fost protopop al Protopopiatului Iași I, în semn de apreciere 
pentru contribuția sa deosebită la consolidarea legăturilor 

frățești dintre protopopiatele Călărași și Iași I, o 
colaborare ce continuă să aducă roade în plan 
pastoral și misionar. 
La finalul conferinței, participanții au fost 
martorii unui moment de unitate, prin semnarea 
unui act de înfrățire între Parohia „Sfântul 
Ierarh Ioan cel Milostiv” din Călărași și 
Parohia „Sfântul Prooroc Ilie” din Soloneț, 
județul Iași. Semnat de preoții Vasile Negru și 
Constantin Ulman, acest act de înfrățire 
întărește prietenia dintre cele două comunități și 
pune bazele unei colaborări rodnice pentru 
sprijinirea credincioșilor de pe ambele maluri 
ale Prutului. 
Conferința de la Sadova s-a încheiat cu o 
rugăciune de mulțumire și o promisiune 
reînnoită de a continua lucrarea Bisericii 
Ortodoxe Române ca spațiu de vindecare și 

iubire, chemându-i pe toți cei în suferință să-și găsească 
tămăduirea și alinarea în lumina lui Hristos. 
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Mulțumim lui Dumnezeu pentru toate! 

De mai bine de două decenii a căpătat dimensiunea 
unei tradiții la biserica noastră, ca la momentele de 
împlinire personală, sau familială, creștinii care au realizări 
deosebite, sau zile onomastice, sau aniversări, să aducă 
mulțumire lui Dumnezeu prin rugăciune, la sfârșitul Sfintei 
Liturghii. Cu acest prilej, aduc pe masa din fața icoanei 
Maicii Domnului, spre binecuvântare, dulciuri sau gustări, 
pe care le împart apoi creștinilor care au participat la 
slujbă. 

Un astfel de moment a fost prilejuit de sărbătoarea 
Sfinților Arhangheli Mihail și Gavriil, când, alături de 
Părintele Mihai și Doamna preoteasă Gabriela, mai mulți 
creștini care își serbează ziua onomastică au dorit să 

evidențieze aceasta prin rugăciune. Iar parohia, prin 
implicarea mai multor membri din Consiliul și Comitetul 
parohial, le-a oferit o surpriză: câte un ghiveci cu flori de 
sezon.   

În mod inspirat, Părintele Florin-Aurel, a dat 
strălucire momentului, prin cuvinte emoționante, rostite 
din inimă, pentru care îi adresăm respectuoase mulțumiri. 
De asemenea, adresăm mulțumiri tuturor celor care ne-au 
fost alături și celor care au oferit sărbătoriților gesturi și 
simboluri ale prețuirii umane.  

Cronicar 
Foto: Valentin Burlacu 

Sfântul Ioan Gură de Aur 
(Reflecții la Pilda Samarineanului milostiv) 

...Așa trebuie să faci tu: urmează acelui samaritean 
din Evanghelie (Luca, cap. 10), care a arătat atâta grijă 
pentru cel rănit. Levitul trecuse pe lângă dânsul, 
asemenea şi fariseul, şi niciunul dintre cei doi nu s-a 
plecat la cel ce zăcea, ci l-au lăsat să zacă fără 
compătimire şi au trecut mai departe. 

Iar un samaritean, care de altminteri nu avea nici o 
legătură cu cel nenorocit, n-a trecut pe lângă dânsul, ci 
s-a oprit, a simţit compătimire şi a turnat untdelemn şi 
vin pe rănile lui. Apoi l-a pus pe dobitocul său, l-a dus 
la o casă de oaspeţi şi a dat şi a făgăduit bani, ca să nu 
fie lipsit de grijă. 

El n-a zis 
întru sine: 
„Ce treabă am 
eu cu omul 
acesta, eu sunt 
samaritean şi 
nu am nimic 
comun cu 
dânsul. Pe 
lângă aceasta, 
cetatea este 
încă departe şi 
el nu este în 
stare de a 
merge acolo; 
de voi rămâne 
cu dânsul, aş 
putea şi eu 
cădea între 
tâlhari, ba 
încă aş putea fi socotit făptaş al nelegiuirii săvârşite 
aici”. Căci unii, în călătoriile lor, văd adeseori un rănit 
care se luptă cu moartea, şi nu se apropie de el, nu 
pentru că n-ar avea milă de el, sau că n-ar voi să 
cheltuiască cu dânsul, ci de frica de a nu fi traşi 
înaintea judecăţii, şi a fi ei înşişi bănuiţi că ar fi 
ucigaşi. Totuşi, samariteanul cel milostiv nu s-a temut 
de toate acestea, ci fără multă gândire l-a pus pe 
dobitocul său, l-a dus la casa de oaspeţi şi nu s-a 
speriat nici de primejdie, nici de cheltuială, nici de 
nimic altceva. 

Deci, dacă samariteanul a fost atât de plin de 
dragoste şi atât de compătimitor către un om 
necunoscut, cum ne vom putea noi îndreptăţi când nu 
ajutăm pe fraţii noştri în vreo nenorocire încă mai 
mare? 

Căci cei căzuţi în păcate sunt mai nenorociţi decât 
acela; căci păcatele şi prihănile sunt mai cumplite 
decât toţi tâlharii; ele schingiuiesc pe cei căzuţi în ele 
mai cumplit decât aceia. Ele răpesc nu numai hainele 
şi rănesc nu numai trupul, ci şi sufletul, şi după ce le-
au pricinuit mii de răni, îi lasă să zacă în prăpastia 
necucerniciei şi se duc de acolo. 

La o astfel de nenorocire să nu rămânem cu sânge 
rece, să nu trecem fără compătimire pe lângă o 
privelişte atât de vrednică de tânguire. Şi chiar de ar 
face alţii aceasta, tu să nu o faci. 

Să nu zici întru tine: „Eu sunt mirean, am muiere şi 
copii, aceasta se cuvine preoţilor!”. Iată, samariteanul 
nu grăia astfel, ci a apucat pe cel nenorocit ca pe un 
câştig mare. 
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Biserica Toma Cozmaozma 

Program liturgic 

• Duminică, 10 noiembrie,

- 8.00 Utrenia, Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie 

- 17.00 Vă invităm la Slujba Vecerniei și a   

Litiei la Parohia vecina, Sf Mina 

•Vineri, 15 noiembrie, Începutul Postului
Crăciunlui

- 17.00 Slujba Sf. Maslu 

•Sâmbătă, 16 noiembrie

- 07:00 Utrenia,  Sfânta și Dumnezeiasca 

Liturghie, urmată de Pomenirea morților 

- 17:00 Slujba Vecerniei  

 În fiecare seară, după Slujba oficiată în 

Biserică, avem și Taina Spovedaniei  

Sfântul Ioan Gură de Aur  (urmare din pag. a 3-a)

Deci, când vezi pe cineva care are trebuinţă nu de 
vindecarea trupului, ci a sufletului, să nu zici: „Pentru ce 
nu-l vindecă acesta sau acela”, ci slobozeşte-l tu din boala 
sa şi nu întreba pentru ce alţii pregetă. 

Când vezi o bucată de aur jos, negreşit nu întrebi mult 
de ce n-a ridicat-o acesta sau acela, ci te sârguieşti a întrece 
pe toţi ceilalţi şi a o ridica. Tot aşa trebuie să cugeti şi cu 
privire la fratele tău cel căzut; trebuie să crezi că în 
îngrijirea de dânsul ai găsit o comoară. 

Când torni în rănile sufletului său untdelemnul 
învăţăturii creştineşti, când îl legi cu blândeţe şi-l vindeci 
cu răbdare, prin aceasta ai dobândit comoara cea mai mare, 
şi această singură faptă va stinge întru tine multe pete ale 
păcatului. 

Când vezi pe cale un sărac, un nevoiaş, nu trece uşor pe 
lângă dânsul fără a-i da milostenie! Aceasta este frumos şi 
bine. Dar şi când vezi un frate pe calea păcatului, nu trece 
pe lângă dânsul, ci printr-un cuvânt prietenesc, ca printr-un 
frâu, opreşte-l de la calea sa cea rea şi adu-l iarăşi la 
Biserica lui Hristos. O astfel de milostenie este mai bună 
decât alta şi are mai mare preţ decât mii de talanţi de aur. 

Ce zic eu: decât mii de talanţi? Nu! 
Milostenia aceasta are mai mare preţ decât toată lumea 

cea văzută, căci omul este mai preţios decât lumea. 
Pentru dânsul s-au făcut chiar cerul şi marea, soarele şi 

stelele. 
Gândeşte deci la înălţimea vredniciei aceluia pe care tu 

poţi să-l mântuieşti, şi nu vei pregeta a te îngriji de dânsul, 
adică de sufletul lui cel nemuritor. Cine dă unui păcătos 
milioane, nu i-a dat aşa de mult ca cel ce mântuieşte 
sufletul lui, căci îl abate de la calea lui cea rea şi-l întoarce 
la fericirea cea dumnezeiască. 

Cine dă săracului pune capăt foamei. 
Cine îndreaptă pe păcătos pune capăt necucerniciei. 

Unul mângâie sărăcia, celălalt opreşte prihana. Unul 
slobozeşte trupul de la răutate, celălalt răpeşte sufletul de 
la iad. 

Vedeţi, eu v-am arătat cum puteţi să câştigaţi o 
comoară; să nu pierdeţi deci acest câştig. De aceasta nu vă 
puteţi apăra nici prin sărăcie, nici prin propriile nevoi, căci 
aici n-aveţi altă cheltuială de făcut decât aceea a cuvântului 
şi a vorbei. 

Însă cu totul împotriva acestei milostenii duhovniceşti 
este obiceiul cel rău, nu numai de a învinovăţi păcatele 
altora, ba încă a le şi dezvălui şi a le face cunoscute, fără a 
le îndrepta. 

Nu trebuie să limbuţim asupra slăbiciunilor celor 
bolnavi, ci să le tămăduim. 

Acest obicei rău, iubiţilor, noi trebuie să-l 
dezrădăcinăm, căci el pricinuieşte multe rele. 

Descoperirea greşelilor altora face pe aceştia adeseori 
cu totul fără curaj spre îndreptare, pe când descoperirea 
însuşirilor celor bune ale lor ridică sufletul lor şi întăreşte 
duhul lor. Pentru aceasta, să răspândim ştiri care aduc 
obştei noastre cinste, iar nu de acelea care aduc ruşine 
fraţilor noştri. 

De auzim ceva bun, să facem aceasta cunoscută tuturor; 
însă de aflăm ceva rău şi păcătos, să încuiem aceasta în noi 
şi să tindem ca să se dea uitării. 

Aşadar, nu faceţi cunoscute păcatele oamenilor, cei 
asemenea nouă, şi nu pregetaţi a vă îngriji de mântuirea 
lor, ci faceţi şi încercaţi toate, ca pe cei bolnavi la suflet 
iarăşi să-i aduceţi la noi, pentru ca noi, atât în viaţa aceasta 
vremelnică, cât şi în veşnicie, să ne facem părtaşi răsplătirii 
celei mari, prin harul şi iubirea de oameni a Domnului 
nostru Iisus Hristos, Căruia împreună cu Tatăl şi cu Sfântul 
Duh se cuvine slava, acum şi în vecii vecilor. Amin. 




